V值博鳌亚洲论坛2025年年会



2025年3月27日星期四 责编/元惠卿 美编/徐月福

琼港合作备忘录签约仪式举行

李家超冯飞证签

南国都市报3月26日讯3月26日, 海南省政府与香港特别行政区政府在博 鳌签署合作备忘录。香港特别行政区行 政长官李家超、海南省委书记冯飞见证

根据合作备忘录,琼港双方将深化 经贸投资、金融、数据安全有序流动、旅 游、人才交流等领域合作,推动实现海南 自由贸易港地缘优势、资源优势与香港 发展优势、开放优势、国际网络优势的叠 加放大,合力提升区域影响力、辐射力。

李家超在签约仪式上表示,香港与 海南关系密切、人缘相亲、商缘相连,居

住在香港的众多琼籍乡亲团结勤奋、爱 国爱港,以桑梓情连系琼港。香港一直 是海南最主要的外资来源地,很多港资 企业都在海南开展业务,同时,海南积极 投资香港,已经连续三年在香港发行离 岸人民币债券。特区政府全力发挥香港 在"一国两制"下背靠祖国、联通世界的 独特优势,助力引入国际项目到海南、服 务海南资金投资海外市场所需,与海南 省拼船出海,一同走向全球。我们也将 促进粤港澳大湾区与海南自由贸易港联 动发展、互利共赢,为国家的高质量发展 和高水平对外开放贡献更大力量。欢迎

海南扩大香港专业服务人士在海南的认 可范围,为香港的专业服务界提供更多 发展机会,凝心聚力服务海南自由贸易

冯飞代表海南省委、省政府对香港 特区政府长期以来的关心支持表示衷心 感谢。他表示,此次签约是落实习近平 总书记有关重要指示精神的重大举措, 也是深化琼港合作的务实行动。海南与 香港近年来经贸合作和人文往来日益频 繁、不断深化。当前,海南自由贸易港建 设成型起势,省委、省政府将始终秉持开 放、包容、合作、共赢的理念,以最大的诚

意、最优的服务、最好的环境,全力支持 合作项目落地实施,推动琼港合作不断 迈上新台阶,打造香港与内地省份合作 的典范。诚挚邀请香港各界朋友多来海 南,感受海南自由贸易港的蓬勃生机与 无限魅力,在这片充满机遇的热土上投 资兴业、创新创造,共享自由贸易港发展 红利,共同书写"东方之珠"与"南海明 珠"交相辉映的华彩篇章。

签约仪式前, 冯飞会见李家超一 行。中央人民政府驻香港特别行政区联 络办公室副主任祁斌,省领导巴特尔、 倪强、尹丽波参加活动。 (沈伟)

琼港签署合作备忘录,将围绕五大领域深化合作

从"订婚"到"结婚",两个自 贸港如何实现"1+1>2"?

一峡之隔,山水相望。海南与香港 地缘相近,人缘相亲,商缘相连,发展意 愿相通。近年来,两地经贸合作日益频 繁.人文往来不断深化。

自2018年4月13日以来,香港在海 南新设港资企业3470家,占全省新设外 资企业总数的42.4%;实际使用港资882.6 亿美元,医疗、珠宝、食品、数码、专业服务 业等领域的多个港资项目落地海南。

"过去海南和香港是签了'订婚协 议',而今天是真正'结婚'了。"海南大学 "一带一路"研究院院长梁海明打了一个 比方,他说当天签订的《海南省人民政 府、香港特别行政区政府合作备忘录》, 标志着两地合作迈向新台阶。

合作备忘录里具体有哪些内容? 这 个"婚"该怎么结? 此次的备忘录有五大 领域13项内容1个附件,聚焦琼港共同 关注点:第一大领域为经贸投资,明确了 琼港合作的方向与目标——建立合作体 制机制、发挥琼港优势叠加、立足琼港需 求、拓展东盟大市场。第二大领域为金 融,着眼可操作性的项目,提出金融方面 的合作。第三大领域为数据安排有序流 动,共同推动双方数据服务合作。第四 大领域为旅游,多方面加强琼港旅游交 流合作。第五大领域为人才交流。另 外,《认可香港职业资格目录清单》明确,

又是一个和煦的春天,万泉河畔,两个"自由贸易港"再结新缘。

3月26日,博鳌亚洲论坛2025年年会期间,琼港合作备忘录签约仪式举 行。海南与香港,将围绕经贸投资、金融、数据安全有序流动、旅游、人才交流等 五大领域深化合作,发挥各自优势,合力提升区域影响力、辐射力。

-个是新兴的中国特色自由贸易港,一个是老牌的国际自贸港,海南与香 港再携手,将会擦出什么样的火花? 海报集团全媒体记者 刘晓惠

海南将对香港医护、建筑师、律师等45项 执业资格予以单向认可。

在一条条指向明确的合作中,不难 发现琼港携手正在释放"1+1>2"的联动 合力。

"1+1>2"的底气,源自一个"1"的政 策优势。建设自贸港以来,海南对标世 界最高水平开放形态,落地实施"零关 税"清单、加工增值30%内销免关税等自 贸港政策,以"贸易、投资、跨境资金流 动、人员进出、运输来往自由便利和数据 安全有序流动"为主框架的自贸港政策 制度体系基本建立,外向型经济发展潜 力十足。

"1+1>2"的实力,也依靠另一个"1" 的资源禀赋。香港作为世界著名的自由 港和国际金融贸易航运中心,拥有高度 国际化的营商环境,成熟的专业服务体 系,广泛的国际联系网络,在全球经济格 局中占据着举足轻重的地位。

"香港与海南的合作,是'拼船出海', 一同走向全球。"香港特别行政区行政长 官李家超表示,香港特区政府全力发挥香

港在"一国两制"下背靠祖国、联通世界的 独特优势,着力引入国际项目到海南,促 进粤港澳大湾区与海南自贸港联动发展、 互利共赢,为国家的高质量发展和高水平 对外开放贡献更大的力量。

从相守到融通,如何打造中 国对外开放的示范窗口?

合作备忘录的签署,不仅是一份文 本的诞生,更将撬动琼港产业链共振,赋 能企业生态圈繁茂生长。

海南源优科技有限公司创始人、总 经理王珩锦是一名"95后"香港青年, 2020年,因为看好海南自贸港的发展前 景,她毅然来到海南创业。当天,她在琼 港合作备忘录签约仪式现场,见证了这 一重要时刻。

"这份备忘录的签署,一定会吸引更 多像我一样的港澳青年来琼就业创业。" 王珩锦说,她身边有很多港澳朋友近年 来都很关注海南自贸港的发展动态,大 家都相信,琼港合作为青年人提供更多 的发展机会,尤其是在"出海"、跨境、医 疗、科技、金融等领域,将有无限的发展 空间。

在琼港两地领导签署协议的时刻, 香港海南青年联合会常务副会长张运年 高举手机,记录下眼前的一幕。"作为一 个琼籍香港人,看到琼港合作不断深化, 我感到特别高兴和振奋!"张运年激动地 说,他在海南创业多年,期待在这一合作 框架的促进下,能推动海南的高质量发 展、高水平对外开放再迈上新台阶。

张运年还表示,他特别看好海南教 育产业的发展和国际教育创新岛的建 设。"我曾到陵水黎安国际教育创新试验 区看过,那边的教育形态很先进。海南 有开放的教育政策,香港有优质的教育 资源,如果双方能加强合作办学力度,一 定能把教育产业做大做强。"他说。

一纸协议,共同书写"东方之珠"与 "南海明珠"交相辉映的华彩篇章。放眼 全球,琼港携手不仅是区域经济的融合, 更是中国对外开放的示范窗口。"我们期 待两地在实践中进一步完善合作机制, 共拓'一带一路'机遇,助力中国企业走 出去,把全球资源引进来,推动教育文化 和青年交流,让合作成果惠及两地民众, 增强民族凝聚力。"香港中联办副主任祁 斌表示。

在博鳌的春天里,两个自由贸易港 从隔海相守到跨海融通,琼港两地必将 以今日签约为新起点,携手打造新时代 对外开放合作的典范。

"释放区域自贸安排的更大潜力"分论坛

分论坛聚焦区域经济合作,参会嘉宾建议-央提升 RCEP 规则利用率

南国都市报3月26日讯(记者汪 慧)"仅靠宣言和条约,无法实现自由 贸易, 我们必须让企业、消费者还有利 益相关方切切实实感受到自由贸易带来 的好处。"3月26日上午,博鳌亚洲论 坛2025年年会"释放区域自贸安排的更 大潜力"分论坛上,印度尼西亚外交部 前部长马尔迪·纳塔勒加瓦如是表示。

RCEP (《区域全面经济伙伴关系 协定》)正式实施以来,为区域经济一 体化注入强劲动力。

这一背景之下,如何共建高水平全 球最大自贸区,释放区域自贸安排更大

现状: RCEP 全面实施和升 级有潜力待释放

"大家知道中国和东盟已经宣布实 质性结束自贸区3.0的升级谈判,并且 有望在2025年签署协议,自贸区3.0版

有助干构建包容、可持续的区域经济合 作机制, 但是协定还有相当大的全面实 施、不断升级的潜力,各个领域也有待 进一步深化合作。"论坛开始,中国社 会科学院学部委员、中国社会科学院大 学国际政治经济学院院长、教授张宇燕 开门见山抛出问题。 (下转03版)